

# 糖化血红蛋白检测的原理与意义

□杜爱国

糖尿病是一种常见的慢性疾病,有效地控制糖尿病是非常重要的,而糖化血红蛋白检测被认为是长期控制糖尿病的金标准之一。

## 糖尿病的全球流行

糖尿病是一种在全球范围内不断增加的慢性疾病,根据统计数据,全球约有8.5%的成年人患有糖尿病,而且这一数字还在不断上升。

不仅如此,糖尿病已成为引发其他健康问题的主要风险因素之一,对公共卫生和医疗系统造成了巨大的负担。无论是在发达国家还是在发展中国家,糖尿病都已成为一个严峻的挑战,需要采取有效的预防和管理措施。

## 糖尿病的健康挑战

糖尿病不仅会给患者的身体

健康带来风险,还会影响其生活质量和幸福感。

患者常常需要面对血糖波动带来的身体不适感及并发症导致的各种健康问题,如视力损失、神经病变、心血管疾病等。

此外,糖尿病还可能增加患者患上其他疾病的风险,如肾病、癌症等。因此,有效地管理糖尿病对于维护患者的健康和生活质量非常重要。

## 长期控制糖尿病的重要性

长期控制糖尿病不仅可以减缓疾病的进展,降低引起并发症的风险,还可以提高患者的生活质量。

通过合理的饮食控制、规律的运动和药物治疗,患者可以有效地控制血糖水平,减少血糖波

动对身体的影响。

同时,长期控制还可以帮助患者延缓疾病的进展,从而提高生活的可持续性和幸福感。因此,加强对糖尿病长期控制的重视和管理是非常重要的。

## 糖化血红蛋白检测的原理与意义

糖化血红蛋白的概念 糖化血红蛋白是指血液中的血红蛋白与血糖长期暴露在一起后,血糖分子与血红蛋白结合而形成的化合物。正常情况下,血糖会与血红蛋白中的氨基末端发生化学反应,形成糖化血红蛋白。因此,糖化血红蛋白的水平反映了过去2到3个月内血糖的平均水平。因此,糖化血红蛋白检测被用作评估糖尿病长期血糖控制情况的重要指标之一。

检测原理与方法 糖化血红蛋白的检测通常采用离子交换层析、免疫测定法或高效液相色谱法等技术。其中,离子交换层析是较常用的方法之一,其原理是根据糖化血红蛋白与未糖化血红蛋白在离子交换树脂上的不同吸附性质进行分离和定量。免疫测定法则是利用抗糖化血红蛋白抗体与糖化血红蛋白特异性结合进行检测。这些方法简单、准确、可靠,已成为临床上常用的检测手段。

## 糖化血红蛋白检测在糖尿病管理中的作用

长期血糖控制的评估 长期血糖控制的评估通过监测糖化血红蛋白水平来实现,可以反映患者过去2到3个月内的平均血糖

水平。通过定期检测糖化血红蛋白水平,医生可以了解患者的血糖控制情况,及时调整治疗方案,达到更好的血糖控制效果。

治疗效果的监测 糖化血红蛋白检测也可用于监测治疗效果。随着治疗的进行,糖化血红蛋白水平会相应地变化,反映出患者的血糖控制是否得到改善。通过定期监测糖化血红蛋白水平,医生可以评估治疗效果,并在必要时进行调整,确保患者获得好的治疗结果。

通过及时的检测和有效的管理,可以帮助患者更好地控制糖尿病,并降低并发症的风险,提高生活质量。

(作者供职于河南省内黄县人民医院)

## MRI与CT扫描的区别

□胡廷涛

### MRI与CT的适应症

MRI的适应症主要包括脑部、脊髓、关节、软组织等部位的病变。对于脑梗死、脑出血、脊髓炎、脊髓肿瘤等神经系统疾病,MRI可以提供更为准确的诊断信息。此外,MRI在软组织病变、血管病变、肿瘤等方面的诊断也具有较高的敏感性和特异性。

CT的适应症则更加广泛,几乎可以应用于全身各个部位的检查。对于骨折、肺部疾病、腹部疾病等,CT检查可以清晰地显示病变的位置、形态和范围。此外,CT在血管造影、心脏大血管成像等方面也具有独特的优势。

### MRI与CT的优缺点

MRI的优点在于其无辐射性、高清晰度和多参数成像等特点。MRI图像可以清晰地显示软组织、血管、神经等细微结构,对于神经系统、关节、软组织等部位的病变具有较高的诊断价值。此外,MRI还可以进行功能成像和生化代谢分析,为医生提供更加丰富的诊断信息。

然而,MRI也存在一些不足之处。首先,MRI检查时间较长,通常需要数10分钟甚至更长时间,这对于一

些需要快速诊断的急诊患者来说可能不太适用。其次,MRI检查对于体内带有金属植入物、心脏起搏器等患者来说可能存在安全隐患。最后,MRI设备的噪音较大,可能让一些敏感的患者产生不适。

CT的优点在于其成像速度快、分辨率高和可广泛应用于全身各个部位等特点。CT检查可以快速、准确地显示人体内部的结构和病变,对于骨折、肺部疾病、血管病变等具有较高的诊断价值。此外,CT检查的价格相对较低,设备普及度也较高,更多的患者能够享受到这种检查手段带来的便利。

然而,CT检查也存在一定的缺点。首先,CT检查具有一定的辐射性,虽然这种辐射量在安全范围内,但长期接受CT检查可能对人体产生一定影响。其次,CT检查对于软组织分辨率相对较低,对于一些软组织病变的诊断可能不如MRI敏感。最后,CT检查需要使用造影剂,对于一些对造影剂过敏或肾功能不全的患者来说可能存在安全隐患。

(作者供职于河南省濮阳市人民医院门诊磁共振中心)

## HIV检验步骤解析

□朱艳蓉

HIV(人类免疫缺陷病毒)是一种能够攻击人体免疫系统的病毒,它能使人体逐渐丧失免疫功能,进而引发艾滋病(AIDS)。HIV具有高度的传染性和潜伏性,及时、准确的HIV检验对于预防和控制艾滋病具有重要意义。

### HIV筛查阶段

HIV筛查是HIV检验的第一步,通过血液试纸或唾液试纸等快速检测方法,初步判断被检测者是否可能感染HIV。由于操作的简单与方便,因此适用于大规模人群的初步筛查。

试纸准备 在进行HIV筛查前,要确保所使用的试纸在有效期内,并仔细阅读试纸的使用说明书,了解试纸检测的注意事项和操作方法。

采集样本 HIV筛查通常采用血液或唾液作为检测样本。对于血液样本的采集,应使用专用的采血针,刺破被检测者的指尖或耳垂等部位,收集一滴血液滴入试纸的加样孔中。对于唾液样本的采集,则需要按照说明书的要求,将唾液滴入试纸的加样孔中。

加样与检测 将采集到的样本加入试纸后,需要按照说明书的要求等待一定时间,通常为10分钟~15分钟。在此期间,试纸上的化学物质会与样本中的HIV抗体或抗原发生反应,形成可视化的检测结果。

结果判读 根据试纸上的检测结果,可以初步判断被检测者是否可能感染HIV。通常,试纸上的质控区(C区)会出现一条红色反应线,表示试纸工作正常。如果仅在质控区出现一条红色反应线,而检测区(T区)无反应线,则表示被检测者HIV抗体阴性,初步判断为未感染HIV。如果质控区和检测区均出现红色反应线,则表示被检测者HIV抗体阳性,需要进一步进行确认检测。

### HIV确认阶段

HIV确认是在筛查阶段初步判断为阳性的基础上,通过更加精确、敏感的检测方法,对被检测者是否感染HIV进行最终确认。确认阶段通常采用实验室检测方法,包括HIV抗体检测、病毒载量测定等。

HIV抗体检测 HIV抗体检测是确认阶段常用的方法之一。通过采集被检测者的血液样本,利用酶联免疫吸附法(ELISA)或化学发光法等高灵敏度的检测方法,检测样本中是否存在HIV抗体。如果HIV抗体检测呈阳性,则需要进一步的确诊试验。

病毒载量测定 病毒载量测定是通过检测被检测者血液中的HIV病毒数量,来判断其感染程度和病情进展。病毒载量测定通常采用聚合酶链反应(PCR)等技术进行。如果病毒载量测定呈阳性,且达到一定水平,则可以确认被检测者感染了HIV。

HIV检验是一个从筛查到确认的复杂过程,需要采用多种检测方法和技术手段。在筛查阶段,通过快速、简便的试纸检测方法,可以初步判断被检测者是否可能感染HIV。在确认阶段,则需要采用更加精确、敏感的检测方法,对被检测者是否感染HIV进行最终确认。

(作者供职于山东省聊城市人民医院)

## 影像学在骨科疾病诊断中的应用

□尹德军

影像学技术能够提供直观、准确的图像信息,帮助骨科医生更好地了解患者的骨折和关节状况,为疾病的诊断和治疗提供有力支持。

### 影像学技术的定义与分类

影像学技术是一种通过非侵入性的方式获取人体内部结构和功能信息的科学技术。

在骨科领域,常用的影像学技术包括X线检查、CT(计算机断层成像)、MRI(磁共振成像)等。这些技术各有特点,适用于不同的骨科疾病诊断需求。

X线检查 X射线检查是常用的骨科影像学检查方法之一。它利用X线的穿透性和人体不同组织对X线的吸收程度不同,形成黑白对比的影像,用于观察骨骼的形态和结构。X线检查具有快速、简便、经济等优点,广泛应用于骨折、骨质疏松、关节病变等骨科疾病的诊断。

CT CT是一种应用X线技术进行成像的方法,通过切片成像的方式对人体进行层面扫描,可以提供高分辨率的骨骼图像。CT检查在骨科领域的应用日益广泛,尤其在复杂骨折、脊柱疾病、肿瘤等方面的诊断中具有重要价值。

MRI MRI是一种利用磁场和无线电波对人体进行成像的方法。相较于X线和CT,MRI更加适用于软组织成像,它具有较高的对比度和解剖学细节,对于关节和软组织病变的检测及定位具有重要价值。此外,MRI还可以提供功能性信息,如关节软骨的代谢状态和血供情况,对于一些特殊疾病的诊断和治疗监测具有重要意义。

影像学在骨科疾病诊断中的应用 影像学技术在骨科疾病诊断中发挥着重要作用,随着医学技术的不断进步和影像学技术的不断发展,它在骨科疾病诊断中的应用将更加广泛和深入。相信未来影像学技术将为骨科疾病的诊断和治疗带来更多的创新和突破。

影像学在骨科疾病诊断中的应用 骨折与脱位 影像学技术

是骨折和脱位诊断的首选方法。X线检查可以快速判断骨折的类型、程度和位置,为治疗提供重要依据。CT检查可以提供更详细的骨折信息,如骨折线的走向、骨折块的移位情况等,对于复杂骨折的诊断具有重要价值。MRI检查则可以评估软组织损伤情况,如关节囊、韧带、肌肉等的损伤。

骨质疏松 骨质疏松是一种常见的骨科疾病,尤其在老年人中更加普遍。骨密度检查是评估骨质疏松程度的重要手段。通过X线检查或专门的骨密度仪检查,可以了解骨骼的密度情况,从而判断患者是否存在骨质疏松及骨质疏松的程度。

脊柱疾病 脊柱疾病包括椎间盘突出、脊柱侧弯、脊柱骨折等。CT和MRI在脊柱疾病的诊断中发挥着重要作用。CT检查可以清晰地显示脊柱的解剖结构,如椎体、椎间孔、椎管等,对于判断脊柱疾病的类型和程度具有重要价值。MRI检查则可以评估脊髓和神经根的受压情况,为治疗提供重要依据。

关节疾病 关节疾病如关节炎、关节损伤等是骨科常见病。MRI在关节疾病的诊断中具有独特优势,可以清晰地显示关节软骨、韧带、滑膜等软组织的结构和病变情况。此外,MRI还可以评估关节软骨的代谢状态和血供情况,为治疗提供重要依据。

影像学技术在骨科疾病诊断中发挥着重要作用,随着医学技术的不断进步和影像学技术的不断发展,它在骨科疾病诊断中的应用将更加广泛和深入。相信未来影像学技术将为骨科疾病的诊断和治疗带来更多的创新和突破。

(作者供职于山东省潍坊市寿光市中医医院)

## 胎儿磁共振的检查目的

□李盼盼

胎儿磁共振作为现代医学领域的一项重要技术,为胎儿的健康检查提供了强有力的支持。

### 胎儿磁共振的检查目的

胎儿磁共振的主要检查目的在于为胎儿的健康提供全面而精确的诊断。这种无创性的检查方法,通过利用磁场和无线电波来生成胎儿内部的详细图像,从而帮助医生了解胎儿的发育情况,及时发现可能存在的异常。

诊断胎儿先天发育畸形 通过磁共振成像,医生可以观察到胎儿各个器官的发育情况,从而判断胎儿是否存在先天性疾病,如颅脑发育异常、脑组织先天性肿瘤、神经管闭合畸形等。

评估胎儿腹部及胎盘异常 磁共振检查能够清晰地显示胎儿的腹部结构和胎盘情况,帮助医生判断是否存在腹部异常或胎盘植入等问题。

观察胎儿骨骼变化 如果医生怀疑胎儿在发育过程中存在骨骼变化,如软骨、脆骨等,也可以通过磁共振检查进行观察和诊断。

检查胎儿五官、中枢神经系统及泌尿生殖系统 通过磁共振成像,医生可以观察到胎儿五官、中枢神经系统以及泌尿生殖系统的发育情况,判断是否存在唇腭裂、脑积水、肾发育不全等。

### 胎儿磁共振的意义

胎儿磁共振的意义在于提供全面而精确的诊断,帮助医生制订更加科学、合理的治疗方案,确保胎儿的健康和安全。

胎儿磁共振具有无创性,不会对孕妇和胎儿造成任何伤害。与传统的X线、CT(计算机断层成像)等检查方法相比,磁共振检查不需要使用放射性物质,不存在辐射风险,对孕妇和胎儿的安全更有保障。胎儿磁共振具有高分辨率和高灵敏度,能够清晰地显示胎儿内部的结构和病变情况。通过磁共振成像,医生可以观察到胎儿各个器官、骨骼、神经系统等的发育情况,发现可能存在的异常和病变,为胎儿的健康提供全面而精确的诊断。胎儿磁共振还具有多参数成像的特点,能够提供更多关于胎儿健康的信息。通过不同的成像参数和序列,医生可以观察到胎儿的不同组织和器官,了解它们的结构和功能情况,为胎儿的健康提供更加全面和深入的诊断。

### 胎儿磁共振在临床实践中的应用

在孕妇进行产前检查时,如果超声或其他检查方法无法明确胎儿的健康状况,医生通常会建议进行胎儿磁共振检查。通过磁共振成像,医生可以更加准确地了解胎儿的发育情况,及时发现可能存在的异常和病变,为胎儿的健康提供更加全面和精确的诊断。

(作者供职于山东省淄博市临淄区人民法院放射科)

## 内分泌失衡的诊断关键:性激素检测

□张亚军

内分泌系统是人体中重要腺体分泌激素组成的网络,它们调节着身体的生长、发育、代谢和生殖等重要生理功能。

然而,当内分泌系统出现失衡情况,可能导致出现一系列的健康问题,其中性激素失衡尤为常见。性激素包括雄激素和雌激素,在男性和女性身体中都发挥着关键作用。

### 什么是性激素

雄激素 睾酮是男性主要的性激素,对于男性的生殖系统发育、精子生产和性功能非常重要。睾酮的水平在男性身体中起着调节作用,影响着男性性征的形成和维持。它不仅促进睾丸的发育,还通过作用于不同组织和器官影响着肌肉质量、骨密度和

心血管健康等方面。睾酮水平的稳定对于维持男性的生殖能力和性功能非常重要。因此,当睾酮水平异常时,可能导致生殖系统发育不良、精子质量下降、性功能障碍等一系列问题。

雌激素 雌二醇是女性主要的性激素,对于女性的月经周期、乳腺发育及骨骼健康等起着重要作用。雌激素水平的变化会直接影响女性生理和心理的健康。它在女性身体中调节着月经周期的正常运行,促进子宫内膜的增生和脱落。此外,雌激素还对乳腺组织的发育和乳汁的分泌起着关键作用。在骨骼方面,雌激素有助于维持骨密度和预防发生骨质疏松症。因此,当雌激素水平异常时,可能导致出现月经不调、乳

腺疾病和骨质疏松等问题。

性激素的平衡 性激素的平衡受到多种因素的影响,包括生活方式、遗传因素、环境因素等,肥胖、慢性压力和服用某些药物也可能导致性激素失衡。当性激素失衡时,可能出现生殖系统功能障碍、月经异常、性功能障碍等问题,严重影响患者的生活质量。因此,及时发现和纠正性激素失衡对于维持身体健康非常重要。

### 性激素检测的重要性

诊断内分泌失调 通过检测血液中的性激素水平,医生可以评估一个人的内分泌系统是否存在失衡,性激素检测是诊断内分泌失调的关键工具之一。举例来说,当男性体内的雌激素水平异

常升高时,可能导致乳腺组织异常增生,进而出现乳房发育异常的症状。而女性体内的雌激素水平过高,则可能引发月经不调等问题。通过分析血液中性激素的含量,有助于医生及早发现内分泌失调的迹象,为患者制订合适的治疗方案。

指导治疗方案 根据检测结果,医生可以选择合适的药物或其他治疗方法来恢复性激素的平衡。如针对性激素失调可采取的治疗包括激素替代疗法、抑制性激素合成的药物治疗或手术治疗等。个性化的治疗方案能够更好地缓解患者的症状,并改善其生活质量。因此,性激素检测结果为医生制订治疗方案提供了重要的参考依据,有助于提高治疗

的有效性和针对性。

监测治疗效果 通过比较不同时间点的性激素水平,医生可以评估治疗是否有效。如果治疗生效,性激素水平可能逐渐趋向正常范围。反之,如果治疗效果不佳,医生可以及时调整治疗方案,以提高治疗的有效性。此外,定期监测性激素水平还可以帮助医生预测可能出现的并发症,及时采取措施进行干预,从而最大限度保障患者的健康和安全。

通过检测性激素水平,可以及早发现内分泌失调的迹象。因此,定期进行性激素检测对于维护身体健康和预防疾病具有重要意义。

(作者供职于河南省内黄县人民医院)